

2. Заданный сегмент

~~$$u_{tt} + 2u_t = u_{xx} - u$$~~

$$u(x, 0) = 0, \quad u_x(x, 0) = x(\pi - x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$u(0, t) = 0, \quad u(\pi, t) = 0, \quad t \geq 0$$

на сегменту $\Omega = \{(x, t) \mid 0 \leq x \leq \pi, t \geq 0\}$

Предположим:

Предположив, что u — разделение $u(x, t) = X(x)T(t)$.

Заданная постановка

$$(*) \quad X(x)T''(t) + 2X(x)T'(t) = X''(x)T(t) - X(x)T(t)$$

$$T(0) = 0, \quad X(x)T'(0) = x(\pi - x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$X(0) = 0, \quad X(\pi) = 0$$

Из (*) получено

$$\frac{T''(t) + 2T'(t) + T(t)}{T(t)} = \frac{X''(x)}{X(x)} = -\lambda$$

относно

$$T''(t) + 2T'(t) + (1 + \lambda)T(t) = 0, \quad X''(x) + \lambda X(x) = 0$$

1° $\lambda < 0$

Характеристический полином

$$k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm\sqrt{-\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda}x} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}x}$$

$$X(0) = c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = -c_1$$

$$X(\pi) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda}\pi} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}\pi} = c_1 (e^{\sqrt{-\lambda}\pi} - e^{-\sqrt{-\lambda}\pi}) = 0 \Rightarrow c_1 = 0$$

Значит, $X(x) = 0$, так же $u(x, t) = 0$.

2° $\lambda = 0$

Заданная постановка $X''(x) = 0 \Rightarrow X(x) = ax + b$

$$X(0) = 0 = b$$

$$X(\pi) = a\pi = 0 \Rightarrow a = 0$$

$\left. \begin{array}{l} X(0) = 0 = b \\ X(\pi) = a\pi = 0 \Rightarrow a = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow X(x) = 0 \Rightarrow u(x, t) = 0$

3° $\lambda > 0$

Καρακτηριστική πολυνομή

$$k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm i\sqrt{\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 \cos \sqrt{\lambda} x + c_2 \sin \sqrt{\lambda} x$$

$$X(0) = c_1 = 0$$

$$X(\pi) = c_2 \sin \sqrt{\lambda} \pi = 0$$

3α $c_2 = 0$, οδηγούμετο $X(x) = 0$, ομοίως $u(x,t) = 0$. Για σημαντική κεντρική τιμή $c_2 \neq 0 \Rightarrow$

$$\Rightarrow \sin \sqrt{\lambda} \pi = 0 \Rightarrow \sqrt{\lambda} \pi = n\pi, n \in \mathbb{N}$$

$$\lambda_n = n^2, n \in \mathbb{N}$$

2α, $X_n(x) = c_{2n} \sin nx$

Πηγαίνουμε ομοίως στην $T_n(t)$

$$T_n''(t) + 2T_n'(t) + (1 + \lambda_n)T_n(t) = 0$$

Καρακτηριστική πολυνομή

$$k^2 + 2k + (1 + \lambda_n) = 0$$

$$k_{1,2} = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 4(1 + \lambda_n)}}{2} = -1 \pm \sqrt{1 - (1 + \lambda_n)} = -1 \pm \sqrt{-\lambda_n} = -1 \pm i n \Rightarrow$$

$$\Rightarrow T_n(t) = d_{1n} e^{-t} \cos nt + d_{2n} e^{-t} \sin nt$$

$$T_n(0) = d_{1n} = 0 \Rightarrow T_n(t) = d_{2n} e^{-t} \sin nt$$

Συνεπώς η γενική λύση $u(x,t)$ είναι

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} c_{2n} d_{2n} \sin nx e^{-t} \sin nt$$

Ομοίως $c_{2n} d_{2n} = \rho_n$, ή αλλιώς

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \rho_n \sin nx e^{-t} \sin nt$$

Καθόριζουμε ρ_n οδηγούμετο ως γνωστό

$$u(x,0) = x(\pi - x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

$$u_\epsilon(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin nx (-e^{-t} \sin nt + t e^{-t} \cos nt)$$

$$u_\epsilon(x,0) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin nx = x(\pi-x), \quad 0 \leq x \leq \pi$$

Закле, др-ју $\phi(x) = x(\pi-x)$ можемо развинути у Фурјеов ред по "ситуацији" на $[0, \pi]$. Некако проодужавамо до др-је на $[-\pi, \pi]$ је

$$\phi(x) = \begin{cases} x(\pi-x), & 0 \leq x \leq \pi \\ x(\pi+x), & -\pi \leq x < 0 \end{cases}$$

$$\phi - \text{непарна} \Rightarrow a_0 = a_n = 0, n \in \mathbb{N}$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} \phi(x) \sin nx dx = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} x(\pi-x) \sin nx dx = 2 \int_0^{\pi} x \sin nx dx - \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} x^2 \sin nx dx = (**)$$

$$\int x \sin nx dx = \int x = u \quad \sin nx dx = d\theta = -\frac{x \cos nx}{n} + \frac{1}{n} \int \cos nx dx = -\frac{x \cos nx}{n} + \frac{\sin nx}{n^2} + c$$

$$\int x^2 \sin nx dx = \int x^2 = u \quad \sin nx dx = d\theta = -\frac{x^2 \cos nx}{n} + \frac{2}{n} \int x \cos nx dx = -\frac{x^2 \cos nx}{n} + \frac{2}{n} \left(\frac{x \sin nx}{n} - \frac{1}{n} \int \sin nx dx \right) = -\frac{x^2 \cos nx}{n} + \frac{2x \sin nx}{n^2} + \frac{2 \cos nx}{n^3} + c$$

$$(**) = 2 \left(-\frac{x \cos nx}{n} + \frac{\sin nx}{n^2} \right) \Big|_0^{\pi} - \frac{2}{\pi} \left(-\frac{x^2 \cos nx}{n} + \frac{2x \sin nx}{n^2} + \frac{2 \cos nx}{n^3} \right) \Big|_0^{\pi}$$

$$= 2 \cdot \left(-\frac{\pi \cos n\pi}{n} + 0 \right) - \frac{2}{\pi} \left(-\frac{\pi^2 \cos n\pi}{n} + \frac{2 \cos n\pi}{n^3} - \frac{2}{n^3} \right) = \frac{2\pi}{n} (-1)^n + \frac{2\pi}{n^3} (1 - (-1)^n)$$

$$+ \frac{2}{n^3} ((-1)^n - 1) = \frac{2}{n^3} ((-1)^n - 1)$$

2. Zauve

$$u_t(x,0) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin nx = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n^3} ((-1)^n - 1) \cdot \sin nx$$

ta je $e_n = \frac{2}{n^3} ((-1)^n - 1)$.

Ha krajy,

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n^3} ((-1)^n - 1) \sin nx e^{-t} \sin nt$$

3. Задача Дирихле

$$u_{tt} = u_{xx} - 2t$$

$$u(x, 0) = \cos \pi x, \quad u_t(x, 0) = x^2 + x, \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$u_x(0, t) = t, \quad u_x(1, t) = 3t, \quad t \geq 0$$

на области $\Omega = \{(x, t) | 0 \leq x \leq 1, t \geq 0\}$.

Решение:

$$f(x, t) = -2t, \quad \mu(t) = t, \quad \nu(t) = 3t, \quad \varphi(x) = \cos \pi x, \quad \psi(x) = x^2 + x$$

Убoguно искать $u(x, t) = v(x, t) + w(x, t)$

$$w(x, t) = (\gamma_1 x^2 + \gamma_2 x + \gamma_3) \mu(t) + (\delta_1 x^2 + \delta_2 x + \delta_3) \nu(t)$$

$$w(x, t) = (\gamma_1 x^2 + \gamma_2 x + \gamma_3) t + (\delta_1 x^2 + \delta_2 x + \delta_3) \cdot 3t$$

$$w_x(x, t) = (2\gamma_1 x + \gamma_2) t + (2\delta_1 x + \delta_2) \cdot 3t$$

Тогда убоуема система, параметры которой ищем

$$v(x, 0) = u(x, 0) - w(x, 0), \quad v_t(x, 0) = u_t(x, 0) - w_t(x, 0), \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$v_x(0, t) = u_x(0, t) - w_x(0, t), \quad v_x(1, t) = u_x(1, t) - w_x(1, t), \quad t \geq 0$$

Убоуно подобрать параметры $\gamma_1, \gamma_2, \gamma_3, \delta_1, \delta_2, \delta_3$ такo, что

$$v_x(0, t) = v_x(1, t) = 0$$

$$t - (2\gamma_1 \cdot 0 + \gamma_2) t - (2\delta_1 \cdot 0 + \delta_2) \cdot 3t = 0 \Rightarrow t - \gamma_2 t - 3\delta_2 t = 0$$

$$3t - (2\gamma_1 \cdot 1 + \gamma_2) t - (2\delta_1 \cdot 1 + \delta_2) \cdot 3t = 0 \Rightarrow 3t - 2\gamma_1 t - \gamma_2 t - 6\delta_1 t - 3\delta_2 t = 0$$

Итакo

$$1 - \gamma_2 - 3\delta_2 = 0 \Rightarrow \text{Убоуно } \delta_2 = 0, \quad \gamma_2 = 1$$

$$3 - 2\gamma_1 - \gamma_2 - 6\delta_1 - 3\delta_2 = 0 \Rightarrow 3 - 2\gamma_1 - 1 - 6\delta_1 = 0$$

$$2 - 2\gamma_1 - 6\delta_1 = 0 \Rightarrow \text{Убоуно } \gamma_1 = 1, \delta_1 = 0$$

γ_3 и δ_3 не убоуны на параметры, такo, что $\gamma_3 = \delta_3 = 0$

Итакo, $w(x, t) = (x^2 + x)t$. Запишем ищем

$$v_{tt} + w_{tt} = v_{xx} + w_{xx} - 2t$$

$$v_{tt} = v_{xx} + 2t - 2t$$

$$(x) \quad v_{tt} = v_{xx}$$

$$v(x, 0) = u(x, 0) - w(x, 0) = \cos \pi x, \quad v_t(x, 0) = u_t(x, 0) - w_t(x, 0) = x^2 + x - (x^2 + x) = 0, \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$v_x(0, t) = 0, \quad v_x(1, t) = 0, \quad t \geq 0$$

Дадено, упрости се да се од-ра θ може раздвојити на $\theta(x,t) = X(x)T(t)$.

Упрости се да се од-ра:

$$X(x)T''(t) = X''(x)T(t)$$

$$X(x)T(t) = \cos \pi x, T'(0) = 0, 0 \leq x \leq 1$$

$$X'(0) = 0, X'(1) = 0$$

Одговоре је

$$\frac{T''(t)}{T(t)} = \frac{X''(x)}{X(x)} = -\lambda, \text{ одговарајуће } T''(t) + \lambda T(t) = 0, X''(x) + \lambda X(x) = 0$$

1° $\lambda < 0$

Карактеристични полином је

$$k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm \sqrt{-\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda} x} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda} x}$$

~~$$X(x) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda} x} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda} x}$$~~

$$X'(x) = \sqrt{-\lambda} c_1 e^{\sqrt{-\lambda} x} - \sqrt{-\lambda} c_2 e^{-\sqrt{-\lambda} x}$$

$$X'(0) = \sqrt{-\lambda} c_1 - \sqrt{-\lambda} c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = c_1$$

$$X'(1) = c_1 (\sqrt{-\lambda} e^{\sqrt{-\lambda}} - \sqrt{-\lambda} e^{-\sqrt{-\lambda}}) = 0 \Rightarrow c_1 = 0 \Rightarrow X(x) = 0$$

$$\Rightarrow \theta(x,t) = 0$$

2° $\lambda = 0$

$$X''(x) = 0 \Rightarrow X(x) = ax + b$$

$$X'(0) = a = 0, X'(1) = a = 0 \Rightarrow X(x) = b$$

$$\text{Сада је } T''(t) = 0 \Rightarrow T(t) = ct + d$$

$$T'(0) = c = 0 \Rightarrow T(t) = d$$

$$\Rightarrow \theta(x,t) = bd = B - \text{const}$$

3° $\lambda > 0$

Карактеристични полином је

$$k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm i\sqrt{\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 \cos \sqrt{\lambda} x + c_2 \sin \sqrt{\lambda} x$$

$$X'(x) = -\sqrt{\lambda} c_1 \sin \sqrt{\lambda} x + \sqrt{\lambda} c_2 \cos \sqrt{\lambda} x$$

$$X'(0) = \sqrt{\lambda} c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = 0$$

$$X'(1) = -\sqrt{\lambda} c_1 \sin \sqrt{\lambda} = 0$$

За $c_1 = 0$ добијемо $X(x) = 0$, а је $\vartheta(x, t) = 0$. Закле, добијемо тривијално решење. Нас занимају не тривијална решења, а дугачко $c_1 \neq 0 \Rightarrow \sin \sqrt{\lambda} = 0 \Rightarrow \sqrt{\lambda} = n\pi, n \in \mathbb{N} \Rightarrow \lambda_n = n^2 \pi^2, n \in \mathbb{N}$

Закле, $X_n(x) = c_{1n} \cos n\pi x, n \in \mathbb{N}$

Потпуно одговарајуће $T_n(t)$.

$$T_n''(t) + \lambda_n T_n(t) = 0$$

Као и раније, добијемо $T_n(t) = d_{1n} \cos \sqrt{\lambda_n} t + d_{2n} \sin \sqrt{\lambda_n} t$, односно

$$T_n(t) = d_{1n} \cos n\pi t + d_{2n} \sin n\pi t$$

$$T_n'(t) = -n\pi d_{1n} \sin n\pi t + n\pi d_{2n} \cos n\pi t$$

$$T_n'(0) = n\pi d_{2n} = 0 \Rightarrow d_{2n} = 0$$

Закле, $T_n(t) = d_{1n} \cos n\pi t$

Решење $\vartheta(x, t)$ управљено у одлици

$$\vartheta(x, t) = B + \sum_{n=1}^{\infty} X_n(x) T_n(t) = B + \sum_{n=1}^{\infty} c_{1n} d_{1n} \cos n\pi x \cos n\pi t$$

Означителом $c_{1n} d_{1n} = e_n$, а је

$$\vartheta(x, t) = B + \sum_{n=1}^{\infty} e_n \cos n\pi x \cos n\pi t$$

Коефицијенте $B, e_n, n \in \mathbb{N}$ добијемо из услова

$$\vartheta(x, 0) = \cos \pi x, \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$\vartheta(x, 0) = B + \sum_{n=1}^{\infty} e_n \cos n\pi x = \cos \pi x$$

Закле, функција $\cos \pi x$ морамо развити у Фурјеов ред на $[0, 1]$, ао "косинусила". Прво је морамо парно изодуити на $[-1, 1]$. Како је функција $\cos \pi x$ парна, ао је њено парно изодуњење на $[-1, 1]$ сама та функција.

$\cos \pi x$ - парна $\Rightarrow b_n = 0, n \in \mathbb{N}$

$$a_0 = \frac{1}{1} \int_{-1}^1 \cos \pi x dx = \left. \frac{\sin \pi x}{\pi} \right|_{-1}^1 = 0$$

$$a_n = \frac{1}{1} \int_{-1}^1 \cos \pi x \cos n \pi x dx = \int_{-1}^1 \frac{1}{2} (\cos(\pi x - n \pi x) - \cos(\pi x + n \pi x)) dx =$$

$$= \frac{1}{2} \int_{-1}^1 (\cos((1-n)\pi x) - \cos((1+n)\pi x)) dx =$$

$$= \frac{1}{2} \left(\frac{\sin((1-n)\pi x)}{(1-n)\pi} - \frac{\sin((1+n)\pi x)}{(1+n)\pi} \right) \Big|_{-1}^1 = 0, \text{ за } n \neq 1$$

$$a_1 = \frac{1}{1} \int_{-1}^1 \cos \pi x \cos \pi x dx = \int_{-1}^1 \cos^2 \pi x dx = \int_{-1}^1 \frac{1 + \cos 2\pi x}{2} dx =$$

$$= \frac{1}{2} \left(x + \frac{\sin 2\pi x}{2\pi} \right) \Big|_{-1}^1 = 1$$

Закле, Фурјеров развој ф-је $f(x) = \cos \pi x$ по косинусима на $[0, 1]$ је сама ова ф-ја, што је очигледно, јер $\cos \pi x \in C^{\infty}([0, 1])$.

Закле

$$U(x, 0) = B + \sum_{n=1}^{\infty} e_n \cos n \pi x = \cos \pi x \Rightarrow B = 0, e_n = 0 \text{ за } n \neq 1, e_1 = 1$$

Закле, $U(x, t) = \cos \pi x \cos \pi t$ је решење изражена (*).

Одговарајуће је $u(x, t) = \cos \pi x \cos \pi t + (x^2 + x)t$

~~Датум~~
VII везбе

Парцијалне диференцијалне једначине

Параболичке једначине

Примерна Фурјеови метода за решавање параболичких једначина је аналитички примерни метода за решавање хиперболичких једначина.

1. Решити једначину *

$$u_t = u_{xx} + t \sin \pi x$$

$$u(x, 0) = x(1-x), \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$u(0, t) = 0, \quad u(1, t) = 0, \quad t \geq 0$$

на скупу $\Omega = \{(x, t) \mid 0 \leq x \leq 1, t \geq 0\}$

Решење:

Прво нађимо партикуларно решење, како да се ослободимо члана (*). Претпоставимо да је партикуларно решење облика

$$u_p(x, t) = (At^2 + Bt + C) \sin \pi x$$

$$u_{p,t} = (2At + B) \sin \pi x$$

$$u_{p,xx} = -\pi^2 (At^2 + Bt + C) \sin \pi x$$

Уврштавањем у једначину добијемо

$$(2At + B) \sin \pi x = -\pi^2 (At^2 + Bt + C) \sin \pi x + t \sin \pi x$$

односно

$$2At + B = (-\pi^2 A)t^2 + (-\pi^2 B + 1)t - C\pi^2$$

како је

$$-\pi^2 A = 0 \Rightarrow A = 0$$

$$-\pi^2 B + 1 = 0 \Rightarrow B = \frac{1}{\pi^2}$$

$$-C\pi^2 = \frac{1}{\pi^2} \Rightarrow C = -\frac{1}{\pi^4}$$

$$\text{Дакле, } u_p(x, t) = \left(\frac{1}{\pi^2} t - \frac{1}{\pi^4} \right) \sin \pi x$$

Κατα γέ $u = u_h + u_p$, όπου $u_h = u - u_p$, u_h ομογενής

$$u_{h,t} = u_{h,xx}$$

$$u_h(x,0) = u(x,0) - u_p(x,0) = \gamma(1-x) - \frac{1}{\pi^4} \sin \pi x, \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$u_h(0,t) = 0, \quad u_h(1,t) = 0 \quad \forall t > 0$$

Πρώτος ομογενής ομα γέ $u_h(x,t) = X(x)T(t)$. Παράγει γέ

$$(**) X(x)T'(t) = X''(x)T(t)$$

$$X(x)T(t) = x(1-x) - \frac{1}{\pi^4} \sin \pi x, \quad 0 \leq x \leq 1$$

$$X(0) = 0, \quad X(1) = 0$$

U₃ (***) ομογενής

$$\frac{X'(x)}{X(x)} = \frac{T'(t)}{T(t)} = -\lambda, \quad \text{αφαιρούμε } X'(x) + \lambda X(x) = 0, \quad T'(t) + \lambda T(t) = 0$$

1^ο $\lambda < 0$

Κατακλιμακωτική ομογενής γέ

$$k' + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm \sqrt{-\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda}x} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}x}$$

$$X(0) = c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = -c_1$$

$$X(1) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda}} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}} = c_1 (e^{\sqrt{-\lambda}} - e^{-\sqrt{-\lambda}}) = 0 \Rightarrow c_1 = 0 \quad \left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \Rightarrow X(x) = 0 \Rightarrow u_h(x,t) = 0$$

2^ο $\lambda = 0$

Γραμμική ομογενής $X''(x) = 0 \Rightarrow X(x) = ax + b$

$$X(0) = b = 0$$

$$X(1) = a = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \Rightarrow X(x) = 0 \Rightarrow u_h(x,t) = 0$$

3^ο $\lambda > 0$

Κατακλιμακωτική ομογενής γέ

$$k' + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm i\sqrt{\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 \cos \sqrt{\lambda}x + c_2 \sin \sqrt{\lambda}x$$

$$X(0) = c_1 = 0$$

$$X(1) = c_2 \sin \sqrt{\lambda} = 0$$

За $c_2 = 0$ добијемо $X(x) = 0$, односно $u_n(x, t) = 0$. Како нас занимају нејивнијална решења, узимамо $c_2 \neq 0 \Rightarrow \sin \sqrt{\lambda} = 0 \Rightarrow$

$$\Rightarrow \sqrt{\lambda_n} = n\pi, n \in \mathbb{N}$$

$$\lambda_n = n^2 \pi^2, n \in \mathbb{N}$$

Дакле, $X_n(x) = c_{2n} \sin n\pi x$. Одговарајуће $T_n(t)$.

$$T_n'(t) + \lambda_n T_n(t) = 0$$

$$\frac{T_n'(t)}{T_n(t)} = -\lambda_n$$

$$\ln |T_n(t)| = -\lambda_n t + d_n$$

$$T_n(t) = d_n e^{-\lambda_n t} = d_n e^{-n^2 \pi^2 t}$$

Дакле, решење задатка $u_n(x, t)$ је одлика

$$u_n(x, t) = \sum_{n=1}^{\infty} c_{2n} d_n \sin n\pi x e^{-n^2 \pi^2 t}$$

Означимо $c_{2n} d_n = e_n$, па је

$$u_n(x, t) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin n\pi x e^{-n^2 \pi^2 t}$$

Коефицијенте e_n добијемо из услова

$$u_n(x, 0) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin n\pi x = x(1-x) - \frac{1}{\pi} \sin \pi x$$

Дакле, функцију $x(1-x) - \frac{1}{\pi} \sin \pi x$ (односно $f(x) = x(1-x)$ и $\sin \pi x$) морамо развити у Фурјеров ред на $[0, 1]$ по "синусима". Како $\sin \pi x \in \{\sin n\pi x \mid n \in \mathbb{N}\}$, мора само развити $f(x) = x(1-x)$. Њено нејвно проширење на $[-1, 1]$ је задато са

$$\phi(x) = \begin{cases} x(1-x), & 0 \leq x \leq 1 \\ x(1+x), & -1 \leq x < 0 \end{cases}$$

Kako je ϕ -sa $\phi(x)$ nečista $\Rightarrow a_0 = a_n = 0, n \in \mathbb{N}$

$$b_n = \frac{1}{1} \int_{-1}^1 \phi(x) \sin n\pi x dx = 2 \int_0^1 x(1-x) \sin n\pi x dx = \begin{matrix} \Gamma t = \pi x \\ x = \frac{t}{\pi} \quad \frac{x|_0^1}{t|_0^\pi} = \\ dx = \frac{dt}{\pi} \end{matrix}$$

$$= 2 \int_0^\pi \frac{t}{\pi} \left(1 - \frac{t}{\pi}\right) \sin t \frac{dt}{\pi} = \frac{2}{\pi^3} \int_0^\pi t(\pi - t) \sin t dt = \text{премещени заг.}$$

$$= \frac{1}{\pi^2} \cdot \left(\frac{2}{n^3} ((-1)^n - 1)\right) = \frac{2}{n^3 \pi^2} ((-1)^n - 1)$$

Закле,

$$u_n(x, 0) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin n\pi x = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n^3 \pi^2} ((-1)^n - 1) \sin n\pi x - \frac{1}{\pi} \sin \pi x$$

тако је

$$e_n = \frac{2}{n^3 \pi^2} ((-1)^n - 1), \quad n > 1$$

$$e_1 = \frac{2}{1^3 \pi^2} ((-1)^1 - 1) - \frac{1}{\pi} = \frac{-4}{1^3 \pi^2} - \frac{1}{\pi}$$

Зодујано

$$u_n(x, t) = \left(\frac{-4}{n^3 \pi^2} - \frac{1}{\pi}\right) \sin \pi x e^{-\pi^2 t} + \sum_{n=2}^{\infty} \frac{2}{n^3 \pi^2} ((-1)^n - 1) \sin n\pi x e^{-n^2 \pi^2 t}$$

и

$$u(x, t) = u_n(x, t) + \left(\frac{1}{\pi^2} t - \frac{1}{\pi^4}\right) \sin \pi x$$

2. Решити једначицу

$$u_t = a^2 u_{xx}, \text{ на } \Omega = \{(x, t) \mid 0 < x < l, t > 0\} \text{ уз услове}$$

$$u(0, t) = 0, u(l, t) = 0, t > 0$$

$$u(x, 0) = \begin{cases} x, & 0 < x < \frac{l}{2} \\ l-x, & \frac{l}{2} \leq x < l \end{cases}$$

Решење:

Предпоставимо да је $u(x, t) = X(x)T(t)$. Наш задатак постаје:

$$X(x)T'(t) = a^2 X''(x)T(t)$$

$$X(0) = X(l) = 0$$

$$X(x)T(0) = \begin{cases} x, & 0 < x < \frac{l}{2} \\ l-x, & \frac{l}{2} \leq x < l \end{cases}$$

Дакле је

$$\frac{T'(t)}{T(t)} = a^2 \frac{X''(x)}{X(x)} = -\lambda$$

1^o $\lambda < 0$

$$\frac{a^2 X''(x)}{X(x)} = -\lambda$$

$$a^2 X''(x) + \lambda X(x) = 0$$

Карактеристични полином је

$$a^2 k^2 + \lambda = 0$$

та је

$$k^2 = -\frac{\lambda}{a^2}$$

$$k = \pm \sqrt{-\frac{\lambda}{a^2}} = \pm \sqrt{\frac{-\lambda}{a^2}} = \pm \frac{\sqrt{-\lambda}}{a}$$

Дакле, решење де диференцијалне једначице је одлика

$$X(x) = c_1 e^{\frac{\sqrt{-\lambda}}{a} x} + c_2 e^{-\frac{\sqrt{-\lambda}}{a} x}$$

Сада ћемо извршити граничне услове да нађемо c_1 и c_2

$$X(0) = c_1 + c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = -c_1$$

$$X(l) = c_1 e^{\frac{\sqrt{\lambda} l}{a}} + c_2 e^{-\frac{\sqrt{\lambda} l}{a}} = c_1 (e^{\frac{\sqrt{\lambda} l}{a}} - e^{-\frac{\sqrt{\lambda} l}{a}}) = 0 \Rightarrow c_1 = 0$$

Закључак $X(x) = 0$, па је $u(x, t) = 0$ X

2^o $\lambda = 0$

$$\frac{a^2 X''(x)}{X(x)} = 0$$

$$X''(x) = 0$$

$$X(x) = ax + b$$

Карактеристични граничне услове добијемо

$$X(0) = b = 0$$

$$X(l) = al = 0 \Rightarrow a = 0$$

Закључак $X(x) = 0$, па је $u(x, t) = 0$ X

3^o $\lambda > 0$

$$\frac{a^2 X''(x)}{X(x)} = -\lambda$$

$$a^2 X''(x) + \lambda X(x) = 0$$

Карактеристични полином је

$$a^2 k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\frac{\lambda}{a^2}$$

$$k = \pm i \sqrt{\frac{\lambda}{a^2}} = \pm i \frac{\sqrt{\lambda}}{a}$$

Закључак, опште решење једначине је задовољено са

$$X(x) = c_1 \cos \frac{\sqrt{\lambda} x}{a} + c_2 \sin \frac{\sqrt{\lambda} x}{a}$$

Користиће се граничне услове

$$X(0) = c_1 = 0$$

$$X(l) = c_2 \sin \frac{\sqrt{\lambda}}{a} l = 0$$

Ако је $c_2 = 0$, добијемо да $X(x) = 0$, а онда је $u(x, t) = 0$, а то је решење не интересантно

$$u(x, 0) = \begin{cases} x & , 0 < x < \frac{l}{2} \\ l-x & , \frac{l}{2} \leq x < l \end{cases}$$

Закле, $c_2 \neq 0$, онда је $\sin \frac{\sqrt{\lambda}}{a} l = 0$. Одговарајуће је

$$\frac{\sqrt{\lambda_n}}{a} l = n\pi$$

$$\sqrt{\lambda_n} = \frac{an\pi}{l}$$

$$\lambda_n = \frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2}$$

Закле, $X_n(x) = c_{2n} \sin \frac{n\pi x}{l}$ за $\lambda_n = \frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2}$

Закле, израчунамо $T_n(t)$ која задовољава услове

$$\frac{T_n'(t)}{T_n(t)} = -\lambda_n = -\frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2}$$

$$\int \frac{T_n'(t)}{T_n(t)} dt = -\lambda \int dt$$

$$\ln T_n(t) = -\lambda_n t + d_n = -\frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2} t + d_n$$

$$T_n(t) = d_n e^{-\lambda_n t} = d_n e^{-\frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2} t}$$

Закле, решење нашег задатка има облик

$$u(x, t) = \sum_{n=1}^{\infty} c_{2n} d_n \sin \frac{n\pi x}{l} e^{-\frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2} t}$$

Означимо $c_{2n} d_n$ са c_n , онда је

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin \frac{n\pi x}{l} e^{-\frac{a^2 n^2 \pi^2}{l^2} t}$$

Како је

$$u(x,0) = \sum_{n=1}^{\infty} e_n \sin \frac{n\pi x}{l} = \begin{cases} x & , 0 < x < \frac{l}{2} \\ l-x & , \frac{l}{2} \leq x < l \end{cases}$$

коэффициенте e_n добијемо из Фурјеровог развоја де
ф-је. (сами)

3. Разрешить задачу Коши

$$u_t = u_{xx}$$

$$u_x(0,t) = 4, \quad u_x(\pi,t) = 4, \quad t > 0$$

$$u(x,0) = 3x, \quad 0 < x < \pi$$

на области $\Omega = \{(x,t) \mid 0 < x < \pi, t > 0\}$.

Решение:

$$\mu(x) = 4, \quad \nu(t) = 4$$

~~Сделаем~~ Убавим область

$$u(x,t) = \vartheta(x,t) + w(x,t)$$

$$w(x,t) = (\gamma_1 x^2 + \gamma_2 x + \gamma_3) \mu(t) + (d_1 x^2 + d_2 x + d_3) \nu(t)$$

где $\gamma_1, \gamma_2, \gamma_3, d_1, d_2, d_3$ должны быть

$$\vartheta_x(0,t) = u_x(0,t) - w_x(0,t) = 0$$

$$\vartheta_x(\pi,t) = u_x(\pi,t) - w_x(\pi,t) = 0$$

Значит, должно

$$4 - (2\gamma_1 \cdot 0 + \gamma_2) \cdot 4 - (2d_1 \cdot 0 + d_2) \cdot 4 = 0 \Rightarrow 4 - 4\gamma_2 - 4d_2 = 0$$

$$4 - (2\gamma_1 \cdot \pi + \gamma_2) \cdot 4 - (2d_1 \cdot \pi + d_2) \cdot 4 = 0 \Rightarrow 4 - 8\gamma_1 \pi - 4\gamma_2 - 8d_1 \pi - 4d_2 = 0.$$

Условию $\gamma_1 = d_1 = d_2 = \gamma_3 = d_3 = 0, \gamma_2 = 1$. Значит

$$w(x,t) = 4x$$

Тогда ϑ -на се добу на

$$\vartheta_t + w_t = \vartheta_{xx} + w_{xx}$$

$$\vartheta_t = \vartheta_{xx}$$

$$\vartheta_x(0,t) = 0, \quad \vartheta_x(\pi,t) = 0, \quad t > 0$$

$$\vartheta(x,0) = u(x,0) - w(x,0) = 3x - 4x = -x$$

Значит, предположим, что $\vartheta(x,t) = X(x)T(t)$. Значит

$$X(x)T'(t) = T(t)X''(x)$$

$$X'(0) = 0, \quad X'(\pi) = 0$$

$$X(x)T(0) = -x$$

Уравнение је

$$\frac{T'(t)}{T(t)} = \frac{X'(x)}{X(x)} = -\lambda, \text{ огде постоје } T'(t) + \lambda T(t) = 0, X'(x) + \lambda X(x) = 0$$

1° $\lambda < 0$

Караактеристични полином је

$$k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm \sqrt{-\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 e^{\sqrt{-\lambda}x} + c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}x}$$

$$X'(x) = \sqrt{-\lambda} c_1 e^{\sqrt{-\lambda}x} - \sqrt{-\lambda} c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}x}$$

$$X'(0) = \sqrt{-\lambda} c_1 - \sqrt{-\lambda} c_2 = 0 \Rightarrow c_2 = c_1$$

$$X'(\pi) = \sqrt{-\lambda} c_1 e^{\sqrt{-\lambda}\pi} - \sqrt{-\lambda} c_2 e^{-\sqrt{-\lambda}\pi} = \sqrt{-\lambda} c_1 (e^{\sqrt{-\lambda}\pi} - e^{-\sqrt{-\lambda}\pi}) = 0 \Rightarrow c_1 = 0 \quad \left. \vphantom{X'(\pi)} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow X(x) = 0 \Rightarrow \vartheta(x,t) = 0$$

2° $\lambda = 0$

Једначина постоји $X''(x) = 0 \Rightarrow X(x) = ax + b$

$$X'(x) = a$$

$$\left. \begin{array}{l} X'(0) = a = 0 \\ X'(\pi) = a = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow X(x) = b$$

Дакле, $T'(t) = 0 \Rightarrow T(t) = c$

$$\vartheta(x,t) = b \cdot c = B - \text{const}$$

3° $\lambda > 0$

Караактеристични полином је

$$k^2 + \lambda = 0$$

$$k^2 = -\lambda$$

$$k = \pm i\sqrt{\lambda} \Rightarrow X(x) = c_1 \cos \sqrt{\lambda}x + c_2 \sin \sqrt{\lambda}x$$

$$X'(x) = -\sqrt{\lambda} c_1 \sin \sqrt{\lambda}x + \sqrt{\lambda} c_2 \cos \sqrt{\lambda}x$$

$$X'(0) = 0 = \sqrt{\lambda} c_2 \Rightarrow c_2 = 0$$

$$X'(\pi) = -\sqrt{\lambda} c_1 \sin \sqrt{\lambda}\pi = 0$$

За $c_1=0$, гoдyжaмo $X(x)=0$, илe je $U(x,t)=0$. Hac зaтвoрaмy

нeпoмoтљивa нeмeнa, илe je $c_1 \neq 0 \Rightarrow \sin \sqrt{\lambda} \pi = 0 \Rightarrow$

$$\Rightarrow \sqrt{\lambda} \pi = n \pi, n \in \mathbb{N}$$

$$\lambda_n = n^2, n \in \mathbb{N}$$

Зaкoнo, $X_n(x) = c_n \cos nx$. Hађумo oгoвoрaвaјућe $T_n(t)$.

$$T_n'(t) + \lambda_n T_n(t) = 0$$

$$\frac{T_n'(t)}{T_n(t)} = -\lambda_n$$

$$T_n(t) = d_n e^{-\lambda_n t}$$

$$T_n(t) = d_n e^{-n^2 t}$$

Зaкoнe, cтoмo нeмeнe $U(x,t)$ je oднoкa

$$U(x,t) = B + \sum_{n=1}^{\infty} c_n d_n \cos nx e^{-n^2 t}$$

Узимaјући $c_n d_n = e_n$ гoдyжaмo

$$U(x,t) = B + \sum_{n=1}^{\infty} e_n \cos nx e^{-n^2 t}$$

Кoефицијeнтe B и e_n гoдyжaмo из ycлoвa

$$U(x,0) = B + \sum_{n=1}^{\infty} e_n \cos nx = -x$$

Зaкoнe, ф-кcy $\varphi(x) = -x$ мoрaмo рaзвити у Фурјеов рeд нa $[0, \pi]$ иo "кocинycaмa". Пpвo je мoрaмo иaрнo пpошиpити нa $[-\pi, \pi]$.

$$\phi(x) = \begin{cases} -x, & 0 \leq x \leq \pi \\ x, & -\pi \leq x < 0 \end{cases}$$

ϕ -иaрнo $\Rightarrow b_n = 0, n \in \mathbb{N}$

$$a_0 = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} \phi(x) dx = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} -x dx = -\frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} x dx = -\frac{2}{\pi} \left(\frac{x^2}{2} \right) \Big|_0^{\pi} = -\pi$$

$$\begin{aligned}
 a_n &= \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} \phi(x) \cos nx \, dx = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} -x \cos nx \, dx = \\
 &= -\frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} x \cos nx \, dx = \begin{array}{l} \Gamma u = x \quad d\theta = \cos nx \, dx \\ du = dx \quad \theta = \frac{\sin nx}{n} \end{array} = \\
 &= -\frac{2}{\pi} \left(\frac{x \sin nx}{n} \Big|_0^{\pi} - \frac{1}{n} \int_0^{\pi} \sin nx \, dx \right) = -\frac{2}{\pi} \left(\frac{\cos nx}{n^2} \Big|_0^{\pi} \right) = \\
 &= -\frac{2}{n^2 \pi} \left((-1)^n - 1 \right)
 \end{aligned}$$

Заме

$$\theta(x, 0) = B + \sum_{n=1}^{\infty} e_n \cos nx = -\pi + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{-2}{n^2 \pi} \right) \left((-1)^n - 1 \right) \cos nx$$

ѡа је $B = -\pi$, $e_n = \frac{-2}{n^2 \pi} \left((-1)^n - 1 \right)$.

Зодујемо

$$\theta(x, t) = -\pi + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{-2}{n^2 \pi} \right) \left((-1)^n - 1 \right) \cos nx e^{-n^2 t}$$

ѡа је

$$u(x, t) = -\pi - \frac{2}{\pi} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n - 1}{n^2} \cos nx e^{-n^2 t} + 4x$$